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Hinweis. Ab diesem Aufgabenblatt sind alle Losungen einzeln (und nicht mehr in Zwei-
ergruppen) abzugeben.

Aufgabe 7.1 (2 + 2 = 4 Punkte)
Es sei A = {a,b}. Zeigen Sie, dass die folgenden zwei Gleichungen fiir L C A* jeweils
mindstens eine Losung besitzen:

a) L={e} U{a}L{b}

b) L ={e}UL{a}L{a}L{a}
Wenn Sie eine Losung fiir eine der Gleichungen angeben, dann miissen Sie auch zeigen,
dass sie korrekt ist. Fiir die ledigliche Angabe einer Losung werden keine Punkte
vergeben.

Aufgabe 7.2 (1.5 + 1.5 + 2 = 5 Punkte)
Es sei die Grammatik G = (N, T,S,P) mit N = {S, X}, T = {a,b}, und

P={S—aS X — bX}

gegeben.
a) Geben Sie fiir jede der Produktionsmengen P; (wobei i € {1,2,3}) an, was die von
der Grammatik G; = (N, T, S, P U P;) erzeugten Sprache L(G;) ist:
(i) P ={S— X}
(i) Py={S = X, X — ¢}
(iii) P3s ={S — Xb,X — b}
b) Geben Sie eine Menge P’ von hochstens 3 Produktionen (also |P’| < 3) an, sodass
fiir die Grammatik G’ = (N, T,S,PUP’) gilt: L(G') = {a} " {ba}{b} .

c) Zeigen oder widerlegen Sie: Es gibt eine Menge P” von Produktionen, sodass fiir
die Grammatik G” = (N, T,S,PUP") gilt: L(G"”) = {aa,b}*.

Aufgabe 7.3 (2 + 2 + 2 = 6 Punkte)
Geben Sie fiir jede der folgenden Sprachen L; (wobei i € {1,2,3}) eine kontextfreie
Grammatik G; = (N;, T,S;, P;) mit T = Z3 an, fiir die L(G;) = L; gilt. Verwenden Sie
dabei hochstens i + 1 Nichtterminalsymbole (also |N;| < i+ 1).

a) Ly = {w € Z} | Numz(w) mod 3 =0}

b) Ly = {w € Z} | Nums(w) div 9) mod 3 =2}

¢) Ly = {w € Z; | Numz(w) div 9 > 0}

Aufgabe 74 (1.5 + 1.5 + (2 + 2) = 7 Punkte)
Es sei die Grammatik G = (N, T, S, P) mit N = {S, X}, T = {a,b}, und

P={S—aSa|X,X — Xbb|S|e}

gegeben.
a) Geben Sie jedes Wort w € L(G) an, fiir das |w| < 4 ist.
b) Zeichnen Sie den Ableitungsbaum zu einem Wort w € L(G) Ihrer Wahl, fiir das
|w| = 10 ist.
c) Zeigen oder widerlegen Sie:
(i) Es gibt einen Homomorphismus h: T* — T*, sodass h(T*) = L(G ) ist.
(i) Es gibt einen Homomorphismus h: T* — T*, sodass h(L(G)) = T* i



